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LEIA COM BASTANTE ATENCAO E SIGA RIGOROSAMENTE AS INSTRUCOES

01 |Examine se o questionario estd completo (60 questées) e se ha falhas graficas que
causem duvidas.

02 | Cada questao da prova tera um enunciado seguido de 4 (quatro) alternativas, designadas
pelas letras A, B, C e D, das quais somente UMA E CORRETA.

03 |O CARTAO-RESPOSTA tem, NECESSARIAMENTE, que ser preenchido com caneta
esferografica de tinta azul ou preta.

04 |E expressamente PROIBIDO o uso de qualquer tipo de corretivo no CARTAO-RESPOSTA.

05 |Ao receber o CARTAO-RESPOSTA, confira os seguintes dados: nome, n° de inscrigdo,
prova e curso. Caso haja divergéncia, avise imediatamente ao fiscal.

06 |Observe o modeio no CARTAO-RESPOSTA para o preenchimento correto do mesmo e
nao use canetas que borrem o papel.

07 |Nao serdo aceitas para correcao MARCACOES RASURADAS NO CARTAO-RESPOSTA.

08 |Nido dobre ou amasse seu CARTAO-RESPOSTA, para que ndo seja rejeitado pelo
computador.

09 |Durante a prova é vedado intercambio, bem como o empréstimo de material de qualquer
natureza entre os candidatos.

10 |A FRAUDE OU TENTATIVA, A INDISCIPLINA E O DESRESPEITO as autoridades
encarregadas dos trabalhos s&o faltas que p&em fora de ciassificacéo o candidato.

11 |Mantenha consigo o Cartao de Informagéo, apresentando-o quando solicitado.

12 |Nao é permitido ao candidato sair da sala com qualquer tipo de copia de seu gabarito.

13 | O candidato, ao sair da sala, entregara ao fiscal 0 CARTAO-RESPOSTA e este Caderno
de Prova.

14 |Os 3 (trés) tltimos candidatos a entregar a prova so6 poderdo sair da sala juntos.




LINGUA PORTUGUESA
Da leitura da obra ‘Vidas Secas’, de Graciliano Ramos, responda as questdes de 01 a 04:

01- Em “As pemas des meninos eram finas como bilros, sinha Vitéria fropicava debaixo do bal de trens.”
(Graciliano Ramos)

Nesta passagem, a palavra ‘trens’, em seu contexto semantico, ndo aceita como sinénimo:

a{ )teréns.

b.( ) objetos.

c.( ) trastes.

d.( ) pertenca.

02- A familia, para Fabiano, era vista como:

a.( ) um estorvo.

b.( ) um motivo para viver.

¢.( ) uma maneira de reprodugdo das desigualdades sociais.
d.( ) o espaco para a criagao dos filhos.

03- A grande divida do ‘'menino mais vetho’ era sobre:
a.( ) oinfemo.

b.( ) a morte.

c{ )océu.

d.( ) a reproduco humana.

04- Dos fatos de nossa histéria nacional, assinale aquele que néo é concomitante com a Escola a que pertence
Graciliano Ramos.

a.( ) Fundacdo do Partido Comunista do Brasil.

b.( )} Migracdo Europeia para o Brasil.

¢.{ ) A Revolta dos Militares do Forte de Copacabana.

d.( ) A Coluna Prestes.

05- Assinale a alternativa em que as palavras s3o formadas por prefixagéo:
a.( ) adjunto, exportar e desviar.

b.( ) arboricola, ferrovia e piscicuitor.

c.( ) regicida, locomotiva e oviparo.

d.( ) antropéfago, bibliografia e ortografia.

06- Marque a alternativa em que o sufixo verbal tem vaior frequentativo/durativo:
a{ ) amanhecer, envelhecer e florescer.

b.( ) canalizar, humanizar e afugentar.

c.( ) espemear, cabecear e gotejar.

d.( ) adocicar, dormitar e chuviscar.

07- O termo sublinhado est4 indevidamente classificado sintaticamente em:
a.( ) Os livros de gue falei estdo esgotados. (complemento nominal)

b.( ) Os homens gue mais lutam sdo os herdis. (sujeito)

¢.( ) Meu ifnéo Paulo € engenheiro. (aposto)

d.( ) A paciéncia do brasileiro € grande. {complemento nominat)

08- *Durante um minuto a cblera gue sentia por se considerar impotente foi tdo grande gue recuperou a forca...”
(G. Ramos). No trecho dado, as orages sublinhadas estdo coirelamenie dassificadas, a alternativa:

a.( ) As duas oragoes sdo subordinadas adjetivas restritivas.

b.( ) ‘Que sentia’ (= oragdo subordinada adverbial causal) € ‘que recuperou a forca...’ (= oragdo subordinada
adjetiva explicativa).

c.{ ) ‘Que sentia’ (= oragdo subordinada adjetiva explicativa) e ‘que recuperou a forga...” (= oracao subordinada
adverbial causal).

d.( ) ‘Que sentia’ (= oragdo subordinada adjetiva restriiva) e ‘que recuperou a forca...’ (= oracdo subordinada
adverbial consecutiva).



LINGUA ESPANHOLA
Abren sepulcro de Jesucristo por primera vez en siglos

Las obras de restauracion dejan al descubierto la tumba donde, segdn 2 tradicion cristiana, se entermo a
Jesucristo.

Sin ceremonia alguna, al caer la tarde, sin dar publicidad y con algunos representantes de las tres
principales confesiones que guardan el Santo Sepulcro de Jerusalén — franciscanos, greco-ortodoxos y
amenios —, el equipo griego que esta restaurando el complejo religioso retird la pesada losa de mamol que
cubre el lugar donde, segun la tradicién cristiana, fue enterrado Jesucristo. '

Casi cinco siglos habia permanecido sellada la tumba, santuario de cristianos de todo el mundo, en el
interior de la basilica. Esta reapertura tuvo lugar, segin fuentes del compiejo religioso, el miércoles pasado.

Varios sacerdotes esperaban ese dia con impaciencia en el exterior del ediculo — el templete de marmol
construido en 1810 para proteger el lugar —. Entre ellos, el patriarca de ia Iglesia greco-ortodoxa, Tedfilo Ill, varios
franciscanos, armenios y coptos asi como representantes de las familias musulmanas que desde tiempos
otomanos custodian la llave del Santo Sepulcro. También habia turistas, sorprendidos por el temprano cierre de la
iglesia, que permanecieron en el interior siendo testigos del histérico momento.

“Nos dijeron que durante algunos dias no podriamos oficiar misa en el interior de la tumba, pero el viemes
por la mafiana yo ya lo hice con total normalidad”, confirma el padre Artemio Vitores, que ha sido vicecustodio
franciscano, quien asegura que para entonces la lapida ya estaba en su lugar. De lo poco que trascendi6 sobre lo
sucedido en los dias previos, se sabe que los especiafistas tan solo contaron con unas 60 horas distribuidas en
diferentes dias para realizar el trabajo y analizar con instrumentos de Ultima generacién la cavidad.

El arquebiogo FredrikHieberde detallé a la organizacién NationalGeographic — la tnica que ha podido
grabar todo el proceso — que se trat6 de un trabajo contrarreloj para explorar uno de los lugares que méas misterio
suscitan y para el que contaron con un potente georadar. El aparato revel6 — entre otras curiosidades que
NationalGeographic publicard en noviembre — que tras la gran capa de material de rellieno que quedd al
descubierto tras desplazar la losa e mammol, existe una segunda lapida grisacea con una cruz grabada sobre una
superficie algo mds blanquecina.

Es la primera vez que han podido verse las paredes del Sepulcro completamente desnudas, sin cuadros,
ni velas, ni incensarios, tan solo con una polea colocada por el equipo griego, comandado por Antonia
Moropoulou, y las cinchas de hierro que pusieron los britanicos en 1934 para reforzarlo tras sufrir un terremoto. De
momento, es imposible saber si lo que los investigadores encontraron tras esa segunda losa es solo Ia roca
original sobre la que fue depositado el cuerpo de Cristo o si hay alguna otra sorpresa. El equipo lo mantiene en
secreto aunque si se considera la anterior apertura de la tumba, en el siglo XV, cabe hacerse una vaga idea.

(Fuente: hitp://www.hoy.com.ni/2016/10/29/abren-sepulcro-de-jesucristo-por-primera-vez-en-siglos/)

QUESTOES
09- Segun el texto, ¢ cudles son las confesiones que guardan el sepulcro?

a.( ) Franciscanos, armenios y coptos.

b.( ) Sélo los representantes de |as familias musulmanas.
c.( ) Franciscanos, greco-ortodoxos y armenios.

d.( ) El patriarca de la Iglesia greco-ortodoxa.

10- Seguin el texto, es CORRECTO decir sobre el sepulcro que:

a.( ) Nadie lo habia abierto atin.

b.( ) La tumba habfa sido abierta en el 1934.

c.( ) La tumba habia sido abierta en el siglo XV1.
d.( ) La tumba no habfa sido sellada adn.

11- Sobre lo que fue enconfrado en el sepulcro, es CORRECTO decir que:

a.( ) Lo que se ha encontrado el equipo lo mantiene en secreto.

b.( ) Fue encontrada la lapida original donde se qued$ el cuerpo de Cristo.

c.( ) Fue encontrada una segunda lapida, pero no se sabe si es la original donde se quedo el cuerpo de Cristo.
d.( ) No fue encontrado nada ademés de lo que ya se sabia tras la abertura anterior de la tumba.

12- Sobre la expresion “se trat6 de un trabajo contrarreloj” (subrayada en el texto), se quiere decir que:
a.( ) Fue un trabajo muy despacio.
b.( ) Fue un trabajo cuidadoso.

c.( ) Fue un trabajo apresurado.
d.( ) Fue un trabajo bueno.



HISTORIA

13- Roma foi a sede de um poderoso império. Mas decaiu com o correr do tempo. No ano 476, um povo
estrangeiro, a quem os romanos chamavam de barbaro, a conquistou. Este acontecimento marcou o:

a.( ) inicio da Idade Antiga. b.( ) inicio da Idade Média.

c.( ) fim da ldade Média. d.( ) fim da Idade Moderna.

14- O Huminismo, enquanto movimento intelectual, criticava:

a.( ) o clericalismo e o poder absoluto dos reis.

b.( ) o monopdlio das metrépoles sobre as colbnias e a colocagdo da razio como guia do conhecimento.
c.{ ) o mercantilismo e a divisao dos trés poderes.

d.( ) o materialismo e defendia a interpretacao religiosa do mundo.

15- Como caracteristicas do Renascimento cultural, podemos citar:

a.( ) o antropocentrismo — 0 humanismo € a negagao da experiéncia no conhecimento cientifico.

b.( ) a valorizagdo dos ideais estéticos classicos e dos ideais coletivistas do periodo final da Idade Média.
c.( ) o otimismo, o teocentrismo € o humanismo.

d.( ) o racionalismo, ¢ individualismo e a inspiragdo baseada nos modelos culturais greco-romanos.

16- O Bloqueio Continental decretado por Napoledo Bonaparte, no ano de 1806:

a.( ) tinha como obijetivo fortalecer as indastrias da Holanda, da qual a Franga era aliada, permitindo assim que os
paises da Europa continental comprassem somente produtos holandeses.

b.( ) proibia todo o comércio com a Inglaterra com o objetivo de esgotar as forgas econdmicas deste pais, ja que
militarmente n&o conseguia vencé-lo.

c.{ ) foi feito com a intengéo de prejudicar a Russia, que ameagava o Império Napolednico com suas industrias
modernas.

d.( ) proibia 0 comércio de vinho com Portugal, sendo a causa fundamental da Proclamagio da Republica do
Brasil.

17- Filésofo iluminista que defendeu uma forma de govemno com trés poderes: executivo, legislativo e judiciario:
a.( ) D’'Alembert. b.( ) Holbach.
c.( ) Diderot. d.( ) Montesquieu.

18- Em 1961, apés a rendncia de Janio Quadros, vivemos um importante momento da nossa evolugao politica,
com a adogZio de um regime que terminou pelo plebiscito realizado em 1963. Essa experiéncia nao foi dnica em
nossa histéria polftica, uma vez que entre 1847 e 1889 o Brasil ensaiava como modelo politico o regime:

a.( ) monarquista. b.( ) parlamentarista.

c.{ ) comunista. d.( ) absoiutista.

19- Dentre as medidas de abertura politica promulgadas durante o govermno Geisel, pddemos apontar:
a.{ ) o “pacote de abril". b.( ) a criagdo do senador bidnico.

c.( ) arevogagao do Al-5. d.{ ) aabolicdo da Lei de Seguranca Nacional.

20- “Sobral, hoje constituido por 16 distritos além da sede, abriga em seu temitério de 2.122.987 Km? uma
populagao de 198 mil habitantes. O clima & semiarido, com temperatura média acimade 30°C e indice de chuvas
em torno de 800 milimetros anuais.

Seu povo é reconhecido pela elevada autoestima, forga de trabalho, apego arraigado 2 terra, religiosidade e

tradicdo, mas também por ser festeiro e alegre.” -
Fonte: Sobral Solar — 2014 — pag 157 / Prefeitura Municipal de Sobral / Secretaria da Cultura e Turismo.

Analise os fatos histéricos relacionados abaixo e coloque V nas frases verdadeiras e F nas frases faisas.

( ) Em 5de julho de 1773, em solenidade que fez vibrar de entusiasmo e alegria a populagéo local, o
Ouvidor Geral e Corregedor da Comarca Jo&o da Costa Carneiro e Sa erige em vila a povoagéo da Caigara, que
recebe 0 nome de Vila Distinta e Real de Sobral.

( )Um dos acontecimentos gue mais se destacaram na histéria de Sobral foi a comprovacdo da Teona
da Relatividade de Albert Einstein em 29 de maio de 1919.

( )Num apostolado que durou mais de cinquenta anos, Dom José Tupinamba da Frota (nascido
em 10/09/1882 e falecido em 25/09/1958), 1° bispo de Sobral, ultrapassando os limites dos deveres de um
prelado, dotou a cidade dos instrumentos basicos necessarios ao exercicio da funggo social cultural que hoje ela
desempenha na zona Norte do Ceara.

( ) O Centro Histérico de Sobral, foi tombado pelo Instituto do Patriménio Historico e Artistico Nacional (IPHAN),
em 1999. :

A sequéncia correta, de ¢cima para baixo &:
a()V-F-F-V.

b{ )F=V
¢ YF-F=V-V. d( )V-

-V
V=V

F.
-V.




GEOGRAFIA

21- Publicagcdo produzida pelo Financial Times informa que, de acordo com o estudo “American Cities of Future
2017/18", feito em abril deste ano, entre as pequenas cidades das Américas com melhor relagdo custo-eficacia,
Sobral ocupa o

a.( ) primeiro lugar. b.( ) segundo lugar.

c.( ) quinto lugar. d.( ) décimo lugar.

22- Constituem fatores externos na formacao ou alteragéo do relevo terrestre:

a.( ) vulcanismo, intemperismo, ag@o dos rics, agao dos ventos e agdo dos mares.

b.( ) meteorizagdo, a¢ao dos seres vivos, agdo das geleiras, agdo das torrentes e abalos sismicos.
c.( ) ac3o das geleiras, agdo dos rios, agdo dos ventos e agdo das torrentes.

d.( ) tectonismo, abalos sismicos, agéo dos ventos e agdo das geleiras.

23- “Tanto pela sua posicao entre trés paises do mundo, constituindo verdadeira ponte entre o Ocidente e o
Oriente, como por possuir grandes reservas petroliferas, essa regiao € um dos pontos de maior interesse da
politica e da economia mundial.”

A regido caracterizada pelo texto corresponde ao:
a.( ) Mundo Mediterraneo. b.( ) Mar do Norte.
c.( ) Mar Vemelho. d.( ) Oriente Médio.

24- “Durante muito tempo, na maioria dos paises do mundo, o papel do Estado foi o de garantir a acumulagdo
privada da riqueza, enquanto em outros paises o Estado era o proprio acumulador de riquezas.” O texio refere-se
& diferenga fundamental entre dois importantes sistemas econémicos que sdo, respectivamente:

a.( ) monarquia e parlamentarismo.

b.( ) imperialismo e cooperativismo.

c.( ) parlamentarismo e capitalismo.

d.( ) capitailismo e socialismo.

25- A gueima de combustiveis fésseis, como o carvdo mineral, provoca poluigdo atmosférica responséavel:
a.( ) pelo efeito estufa, além de ser um dos responsaveis pelas inversfes témicas.

b.( ) pelas ilhas de calor, além de contribuir para 0 aumento do buraco da camada de ozdnio.

¢.( ) pela chuva acida, além de ser um dos geradores do efeito estufa.

d.( ) pelas inversfes térmicas, além de ser um dos responsaveis pela formagéo das ilhas de calor.

26- “O Brasit tem um dos piores indices de desenvolvimento humano da Ameérica Latina, mas ocupa uma posicao
de destague entre as nacdes mais felizes no mundo.” Revista Isto £ —29/03/2017 — n°® 2467.

Analise as frases abaixo e escreva V nas frases verdadeiras e F nas frases falsas.

{ ) Um estudo feito e divulgado pelas Nagdes Unidas, sobre felicidade, coloca o Brasil na 22* posiggo em uma
lista de 155 nagbes pesquisadas.

( ) Outro relatoric da ONU, feito logo em seguida, que mediu o indice de desenvolvimento humano, apontou o
nosso pais no 79° lugar entre 188 paises e ainda afirmou que, desde 2010, & a primeira vez que o indicador
estagnou.

( ) O Brasi! acupa o 10° lugar entre as nacdes mais desiguais do mundo.

{ ) No que se refere a desigualdade de renda, nosso pais caiu 19 posigdes, informa o mesmo relatorio da ONU.

A sequéncia correta de cima para baixo é:
a()V-Vv-Vv-V. b
c()F-F-F-F. d.

27- Crise financeira, alto fluxo migratério, lideres de direita e ameaca terrorista levam a Unido Europeia a um
processo de desintegracéo. Sessenta anos depois de seu nascimento, a organizacéo enfrenta o maior desafio
com a saida:

a.( ) da Alemanha. b.{ } do Reino Unido.

<.( ) da Dinamarca. d.( ) da Franga.

28- O Mercosul — Mercado Comum do Sul — foi constituido através do tratado de Assungdo. Os quatio pgises
signatérios s&o o Brasil, 2 Argentina, o Paraguai e o Uruguai. Atualmente o Mercosul ¢ presidido pelo Brasil e a
sede deste bloco econdmico fica em:

2.( ) Montevidéu, capital do Uruguai.

b.( ) Brasilia, capital do Brasil.

c.( } Assungao, capital do Paraguai.

d.( ) Buenos Aires, capital da Argentina.



MATEMATICA
29- O quadro abaixo mostra a variagéo do valor do grama do ouro em reais entre os dias 5 e 9 de junho de 2017.
Dia 05 de junho 06 de junho 07 de junho 08 de junho 09 de junho
Valor (R$) 135,68 136,53 135,25 134,07 134,19

Fonte: Bullion Rates

Analisando o exposto acima, assinale a alternativa correta:

a.( ) A variagéo do valor do grama do ouro ao longo desta semana foi de R$ 2,46.
b.( ) O valor médio do grama do ouro nesta semana foi de R$ 135,14.

c.( ) A maior variagéoc em 24h aconteceu entre os dias 05 e 06 de junho.

d.( ) A menor variagdo em 24h aconteceu entre os dias 07 e 08 de junho.

30- Um empresario tem 3 lojas em diferentes estados do Brasil. Em todas as lojas ele vende os produtos A, B, C
com os mesmos precos. O quadro abaixc mostra a quantidade de cada produto vendida em cada cidade no
intervalo de um més.

A B Cc
CIDADE 1 3000 2000 1000
CIDADE 2 4000 3000 2000
CIDADE 3 2000 3000 2000

Com a venda destes 3 produtos, na Cidade 1 ele arrecadou R$ 78.000,00. Na Cidade 2 ele arrecadou
R$ 121.000,00 e na Cidade 3 ele arrecadou R$ 101.000,00. Qual o valor praticado para cada item, A, B e C,
respectivamente?

a.( YR$ 10,00, R$ 12,00, R$ 15,00. b.( ) R$ 12,00, R§ 15,00, R$ 18,00.

c.( ) R$ 15,00, R$ 18,00, R$ 20,00. d.( ) R$ 10,00, R$ 15,00, R$ 18,00.

31- Na cidade de Octoland, os nativos usam um sistema de numeragdo de apenas 8 algarismos, a saber,
0,1,2,3,4,5,6,7. L4, o conjunto dos niimeros naturais € escrito da seguinte forma:

{0,1,2,3,4,5,6,7, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 30, ...}

Se um nativo de Octoland somar 45 e 62, o que ele obtém?
a( )87. b.( )107. c.( ) 127. d.( ) 140.

32- Em uma prateleira ha 12 livros, sendo 5 de matematica e 7 de portugués, todos diferentes. Uma estudante, de
olhos vendados, retira trés livros de maneira aleatdria sem recoloca-los na prateleira. Qual a probabilidade de ela
retirar 2 livros de portugués e 1 de matematica?

af( ) 7/44. b.( ) 7/22. c.{ ) 21/44. d.( ) 35/44.

33- Em uma loja na qual os produtos custam ou R$ 5,99 ou R$ 9,99, uma jovem faz uma compra cujo valor total &

de R$ 141,81. Quantos itens ela comprou?
a()e. b.{ )14 c.( )19. d.( )24.

34- Qual a 4rea do poligono de vértices A(1,2), B(3,7), C(7.9), D(10,7), E(12,3), F(8,1) e G(5,4)?
a.( ) 95/4. b.( ) 95/2. c.( ) 95. d.( ) 190.

35- Assinale o valor da soma infinita;

2 4 4 8 8 16 16 32

b m b e = e — ==
37357977 T 37 7375 81
a.( )-26/9. b.( ) 10/9. c.( ) 26/9. d( )4.

36- Sobre uma circunferéncia sdo marcados n pontos distintos. Quantas cordas podem ser tragadas por estes
pontos?
a.( ) n{n-1)/2. b.( ) n{n+1)/2. c.( ) n{n-3)/2. d.( ) n{n+3)/2.



FiSICA

37- Um veiculo parte do repouso e acelera em linha reta a uma taxa de 2,0 m/s” até atingir 20 m/s. Em seguida ele
desacelera a uma taxa de 1,0 m/s” até parar. Que distancia o veiculo percorreu durante o movimento?

a( )50 m.

b.( ) 100 m.

c.( )200m.

d.( ) 300 m.

38- Um objeto esta pendurado numa balanca de mola no teto de um elevadar. A balanca marca 65 N, quando o
elevador scbe com velocidade constante. Qual a mdtcagao na balan¢a quando o elevador comeca a parar a taxa
de 2 m/s*? Considere a aceleracdo da gravidade g=10m/ s>.

a( )13 N.

b.( )52 N.

c( )B5N.

d( )78 N.

39- A diferengca de potencial entre duas placas paralelas aceleradoras de elétrons em uma TV de tubo
& de 20000 V Se a distancia entre essas placas é d = 2,0 cm, qual o campo elétrico entre essas placas?

a( )1, Dx10 Vim.

b.( )20x10 Vim.

c.( )3Dx10 Vim.

d.( )40)(10 Vim.

40- Um resistor desconhecido é ligado a uma bateria de 3 V, dissipando uma poténcia de 0,540 W. Se esse
resistor for ligado a uma bateria de 1,5 V, qual sera a nova poténcia dissipada?

a()0,135wW.

b.( )0,270 W.

c.( )0,540 W.

d.( )1,080W.

41- Qual o aumente nc volume de um cubo de aluminio de 10,0 cm de ladeo, quando sua temperatura aumenta de
10,0 °C para 60,0 °C? Seja o coeficiente de dilatagéo linear do aluminio igual a 23,0 x 10°/°C.

a.( )1,15cm’.

b.({ )2,30 cm®.

c.( ) 3,45 cm’,

d.( )4,60cm®.

42- Um objeto executa um movimento harménico simples e leva 0,25 s para ir de um ponto, onde sua velocidade &
2ero, para o ponto seguinte, onde sua velocidade também é zero. Qual o periodo deste movimento?

a.()0,25s.

b.( )0.,5s.

c()1s.

d()4s.

43- Quat a velocidade de uma onda transversal em uma corda de 2 m de comprimento e massa 60 g submetida a
uma tensédo de 48 N?

a.( )16 m/s.
b.( )24 m/s.
c.()32mls.
d.{ ) 40m/s.

44- Um raio de luz, propagando-se inicialmente no vacuo, incide sobre a superficie de uma placa de vidro, fazendo
um angulo de 32° com a normal & superficie. No vidro, o raio propaga-se fazendo um angulo de 21° com a normal.
Determine o indice de refragdo do vidro.

Sejam dados Sen(32°) = 0,530 e Sen(21°) = 0,358.

a.( )1,25.

b.( ) 1,33

c( )1,48.

d.( ) 161.



QUIMICA
Dados que poderdo ser utilizados nas questdes da prova de Quimica:
Numero atdmico: H=1;B=5:C=6N=7:0=8;Na=11;Si=14;P=15;S=16;Cl=17,K=19; Ca=20e
Mn =25.
Massa atomica (g/mol): H =1; B=11, C = 12; N = 14; O = 16; Na = 23; Si=28; P = 30; S = 32; Cl = 35,5; K= 39;
Ca=40eMn=549.

45- Observe, na tabela abaixo, as constantes de ionizagdo de alguns acidos:

Acido Ka

Acido aceético (CH:COOH) 1,8x10°
Acido bérico (HzBO3) 58x10"°  (1° 1ONIZAGAO)

Acido benzoico (C¢HsCOOH) 6,5x10°

Acido carbonico (H,COs) 4.4x107

Acido férmico (HCOOH) 1,8x10*
Acido fosférico (HsPO4) 7,5x10°  (1°IONIZAGAO)

Acido nitroso (HNO,) 7,1x10™
Acido sulfuroso (H;SO3) 1,5x107 (17 IONIZAGAO)

A respeito dos valores de Ka da tabela, e considerando concentragbes equivalentes das sclugdes aquosas, sao
feitas as seguintes afirmagdes:

I- a solugo aquosa de acido férmico (HCOOH) ird apresentar carater acido menos acentuado do que a solugao
aquosa de acido benzoico (CgHsCOOH).

Il- a solugZio de acido acético (CH;COOH) conduz corrente elétrica com mais eficiéncia do que a solug&o de &cido
carbdnico (H,CO;) de mesma concentragéo.

lll- a ionizac3o do &cido nitroso (HNO,) produzird mais fons em solugéo do que a do acido bérico (HzBO,).

IV- dentre as solucdes dos &cidos listados na tabela, a do sulfuroso apresentara maior grau de ionizagéo e,
portanto, apresentara menor valor de pH.

A sequéncia esta correta em:
a()V-F-F-V. b()F-V-V-W
¢({)F-V-F-V. d.( )V-F-V-F

46- Considere as seguintes afirmativas:

I- 0 s6dio e o potassio estdo no mesmo periodo da classificagéo periédica dos elementos.

li- o célcio quando reage com cloro forma o composto CaClz, e a ligagéio quimica entre as espécies em questéo é
do tipo molecular.

Ili- no composto de SiO; as ligagdes quimicas entre o 4tomo de silicio e os atomos de oxigénio s&o do tipo idnica.
IV— a molécula de CO apresenta uma ligacio dupla e uma ligagdo coordenada entre atomos de carbono e
oxigénio.

A sequéncia correta esta em:

a()F=V-F-V. b()V-F-V-F
c()V=-V=V=F d()F-F-F-=V.

47- Na temperatura de 25 °C a reacdo de obtengdo de aménia:
Nz(g) + 3 Hz(g) < 2 NHx(g)

tem um AH = -82,22 KJ. Acerca do processc de Haber-Bosch, sao feitas as seguintes afirmagdes:
I- aumentando a temperatura e mantendo a press3o constante, a reacéo seré deslocada no sentido dos produtos.
ll- aumentando a press3c e mantendo a temperatura constante, a reac@o serd deslocada no sentido dos

produtos.
lll- passando a mistura reacional por um recipiente contendo &gua, a reagio serd deslocada no sentido dos

produtos.
V- adicionando Cr,0; como catalisador na sintese de aménia, a reago sera deslocada no sentido dos produtos.

Das afirmagfes acima, sao CORRETAS:

a.( )lellapenas. b.( )ll e lll apenas.
c.( )lllelV apenas. d.( )i, N eill 2penas.
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48- O acido acético (CH;COOH), um dos componentes do vinagre, pode ser produzido a partir da seguinte
reacao:
C,HsOH(f) + Ox(3) — CH3COOH(aq) + H,0(1)

Se 2,0 g de etanol (C;HsOH) reagem com 1,0 g de oxigénio (O,), qual o reagente em excesso e quantos gramas
aproximadamente estdo em excesso?

a.( ) C;HsOH e 0,61, respectivamente. b.( ) Oz e 0,56, respectivamente.

c.( ) C,HsOH e 0,56, respectivamente. d.( ) Oz e 0,61, respectivamente.

49- No laboratdrio, um estudante do curso de quimica da UVA preparou solugcdes aquosas dos seguintes

compostos: acido cloridrico (HC!) e hidroxido de sédio (NaOH). Assim, pode-se dizer que:

I- moléculas de HCI se ionizam doando prétons as moléculas da agua, que se tornam ions hidrénio.

lI- cristais de NaOH se dissociam doando prétons as moléculas da &gua, que se transformam em ions hidréxido.

Hl— uma solugdo acida reage com uma solugdo alcalina neutralizando-a, formando éxido mais &gua.

V- certas substancias (indicadores), na presenga de um Acido, apresentam uma cor e, na presenca de uma base,

adquirem urna cor diferente.

A sequéncia correta esta em:

a()F-V-F-=V. b.
d.

V.
c()V=-F=V-F F.

s i e
—V=V-

P p—

50- O 4cido folico & encontrado em plantas, animais e microrganismos tais como fungos e leveduras. Os humanos
precisam dele, como compenente essencial para varios processos metabdlicos. E também o feto no utero,
particularmente durante as primeiras semanas de crescimento (gestacdo), porque sem &cido félico ele pode néo
se desenvolver adequadamente e poderd nascer com a doenga conhecida como espinha bifida. Um bebé& com a
espinha bifida possui 2 medula espinhal exposta, a qual pode ser danificada, causando a paralisia das pemas.
Esta doenga pode ser diagnosticada verificando-se a presenga de uma proteina ndo comum no fluido amniotico,
ou pelo ultrassom. Sendo detectada, a m&e pode ter a gestagdo interrompida. Tristemente, nem todos os casos
sgo detectados, mas gragas a cirurgia moderna muitos dos gue nascem com este problema conseguem ter uma
vida normal. Segue abaixo a formula estrutural simplificada do acido félico:

0]

OH
N CH,NH C——NH—CHCH,CH,COOH
| COOH
/ /
HoN N N

Com relacéo a férmula estrutural do acido folico, sdo feitas as seguintes afirnacdes:

I- o acido félico € um acido diprético e, ac ser neutralizado completamente por hidroxido de sédio, forma folato de
s6dio mais 2,0 mols de agua.

Il- o acido f6lico apresenta nove ligacSes cevalentes do tipo pi (n).

lll- as moléculas de acide félico interagem com a agua por meio das ligagdes de hidrogénio.

IV- o acido félico apresenta as seguintes fungdes organicas: &lcool, fenol, acido carboxilico, amina.

Das afirmagdes acima, sdo CORRETAS:

a.( )iell apenas. b.( )} elll apenas.

c{ )l e lll apenas. d.( ) lle IV apenas.

51- A oxidagdo de um aiceno, em presenca de KMnO, a quente em meio acido, produziu os compostos acido
acético e acetona. O nome do alceno oxidado &:

a.( ) 2,3-dgimetilbut-2-eno. b.( ) but-2-eno.
c.( ) 2-metilbut-1-eno. d.{ ) 2-metilbut-2-eno.
52- Para a reacac 2NO(g) + Cly(g) «» 2NOCI(g), os seguintes dados foram determinados em trés experimentos:
Experimento PNO(inicial em atm) PCl; (inicial em atm) Velocidade inicial (atm.s™)
1 0,50 0,50 5,0 x 107
2 1,00 1,00 4,0x 102
3 0,50 1,00 1,0x 10

Qual a lei de velocidade para essa reagdo?
a.( )V =Kk[NOJICL]L b.{ )V = k[NOJ[CL].
c.( ) V= KNOFCl]. d.( )V = k[NOFCLJ.



BIOLOGIA
53- Qual a porcentagem de descendentes Aa nascidos de uma mae Aa?
a( ) 25%. b.( ) 50%.
c.( ) 75%. d.( ) Depende do pai.

54- A auséncia das bactérias do género Nitrosomonas pode provocar em um ecossistema:

a.( ) Reducao da disponibilidade de nitrato e da absorgéo desse ion pelas plantas.

b.( } Aumento da concentragdo de nitrito no solo, seguido de intoxicagdo da microbiota,

¢.( ) Aumento do processo de nitrificagdo, acompanhado do aumento da absorgac de nitrito pelas plantas.

d.( ) Redugo na populaggo de bactérias do género Rhizobium e consequente diminuigdo da fixagc&o simbibtica de

nitrogénio.

55- Estruturas formadas por um conjunto de células localizadas na epiderme inferior das folhas que estabelece a
comunicacdo do meio interno com a atmosfera, constituindo-se em um canal para a troca de gases e a
transpiracé&o do vegetal:

a.( ) Tricomas. b.( ) Hidatddios.

¢.( ) Estomatos. d.( ) Células-guarda.

56- A utilizag@o de carvdo mineral no forno de uma industria pode causar alteragdes ecoldgicas em rios € riachos,
provocando morte de peixes e vegetais ribeirinhos. O fato pode ser justificado pelo(a):

a.( ) diminuicdo da demanda de oxigénio na dgua devido a queima de carvio.

b.( ) aquecimento da &gua do riacho, devido ao calor liberado na queima do carvao.

c.( ) acimulo de elementos poluidores no riacho derivados do combustivel utilizado.

d.( ) formagao de acido sulfarico na agua a partir dos éxidos de enxofre liberados na combustao.

57- Assinale a alternativa que apresenta uma caracterfstica que diferencia um tubérculo (batata-inglesa) de uma
raiz tuberosa (cenoura):

a.( ) A raiz tuberosa possui gemas axilares para ¢ crescimento de ramos.

b.( ) O tubérculo possui coifa para proteger o meristema de crescimento.

c.{ ) Araiz tuberosa possui gemas apicais para desenvolver novas raizes.

d.( ) O tubérculo possui gemas laterais para desenvolver ramos e folhas.

58- No processo evolutivo, as populagbes experimentam um conjunto de mudangas ao longo do tempo. Em
relagdo ao tema, assinale a afirmativa INCORRETA:

a.( ) Mutacbes podem ser favoraveis, indiferenies ou desfavoraveis, dependendo do ambiente em que vivem 0s
organismos mutados.

b.( ) Casamento entre pessoas aparentadas leva a um aumento na frequéncia de gendlipos heterozigotos e a
uma reducao na frequéncia dos homozigotos.

¢.{ ) A selegdo natural atua sobre a diversidade genética intraespecifica: os individuos mais bem adaptados ao
ambiente sdo selecionados.

d.( ) O acaso pode provocar alteragdes significativas na frequéncia de diferentes alelos.

59- A intolerancia a lactose, também conhecida como deficiéncia de lactase, é a incapacidade que o corpo tem de
digerir lactose - um tipo de acgiicar encontrado no leite e em oufros produtos lacteos.

Em relagdo ao que foi apresentado acima, & INCORRETO afimar;

a.( ) A lactase € uma enzima que age sobre a lactose, quebrando-a em duas moléculas, sendo uma de maliose e
outra de galactose.

b.( ) A lactose, presente no leite, bem como outros carboidratos representam uma importante fonte de energia na
dieta humana.

c.{ ) A lactase é uma enzima. Logo, sua atividade é influenciada por fatores como a temperatura e o pH.

d.( ) A desnutriciio associada as infecgBes intestinais pode resultar em deficiéncia secundaria de lactase,
aumentando assim o numero de pessoas com intolerancia a lactose.

60- Scbre processo de fabricagdo de vinho, afirma-se:

|- A fermentagéo do suco de uva deve ocorrer essencialmente na presen¢a de O, para inibir o desenvolvimento
das leveduras do género Saccharomyces.

II- O tipo de fermentacdo, latica ou alcodlica, pode interferir na qualidade final do produto.

llI- No processo de fabricag@o do vinho, os fungos fermentam os aglcares para obter energia, liberando gas
carbénico e alcool etilico.

Pode-se afirmar, de modo correto, que:

a.( ) Somente as afimativas i e Il s&o verdadeiras.
b.( ) Somente as afirmativas | e Il s30 verdadeiras.
c.( ) Somente as afimativas Il e lll sdo verdadeiras.
d.( ) Todas as afirmativas séo verdadeiras.



